

“中国好人”！守护孤岛49年的他上榜

第三季度“中国好人榜”名单发布 青岛早报新闻人物王加辉榜上有名

11月12日,2023年第三季度“中国好人榜”名单发布,经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有150人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。山东共有10人(组)上榜,青岛早报新闻人物,信守承诺、矢志不移、坚守海岛49年的76岁即墨山东头村村民王加辉名列其中,荣获“诚实守信中国好人”称号。截至目前,山东共有1149人(组)入选“中国好人榜”,居全国前列。

扎根海岛事迹上了央视

今年8月10日,青岛早报以《49年,守护孤岛》为题,对即墨区田横岛省级旅游度假区山东头村村民王加辉诚实守信、守护海岛的故事进行深度报道。8月27日晚,CCTV-12以《我的海岛我的家》为主题,在《道德观察》栏目中播出了17分钟的人物纪录片,讲述2022年度“感动青岛”道德模范、即墨区道德模范王加辉一句诺言、一生坚守,矢志不移坚守海岛49年的励志故事,引发全国观众的共鸣。8月29日,青岛早报又以《守岛49年的他登上央视》为题,对王加辉事迹再次进行报道,一系列的报道在当地引发了强烈反响,不少市民被王加辉坚持守岛的事迹所感动,大家都想争做王加辉这样诚实守信的好人。

褚岛隶属于即墨区田横岛省级旅游度假区,位于横门湾东侧,西南距田横岛3公里,南距车岛1公里,面积0.168762平方公里,距陆地最近点5.6公里。1974年,27岁的王加辉积极响应村庄义务护岛的号召,带着妻子和两个年幼的孩子登上了褚岛,正式成为一名守岛人。他郑重承诺:“只要国家需要,我一定以岛为家,坚持到底!”49年来,跟随他进岛的妻子不幸溺水遇难,和他一起上岛的村民一个个离开,只剩他坚守初心、扎根海岛。王加辉守岛的事迹感动了很多人,他先后获得2022年度“感动青岛”道德模范、“山东好人”等荣誉称号。

坚守49年只为一句承诺

“褚岛作为我们的海岛前哨,地理位置很重要。从新中国成立初期的海岛驻兵到军民联防,再到现在的治安前哨,一直发挥着极其重要的作用。”即墨区田横岛省级旅游度假区渔岛村党支部书记王吉宁表示,褚岛曾一度有部队驻守,此前岛上并无居民。岛上动植物资源及周边渔业资源丰富,生长着几十种树木,常年栖息着鹤鹤、黄鹂、云雀等10多种鸟类,是候鸟迁徙的驿站。

回忆当初登岛的经历,王加辉老人仍历历在目,他们一家人初登褚岛时,只见眼前怪石嶙峋、杂草丛生,整个岛上一片荒芜。驻军撤走后,留下了3眼淡水井和数间营房。岛上没通电,王加辉一家人每晚只能点煤油灯照明。在海岛上,鱼虾和海螺等可以就近捕捞,但粮食蔬菜紧缺。王加辉和随后上岛的几户村民一起动手,靠人力开垦出一片片田地,种上玉米、大豆、小米、白菜、萝卜、辣椒等。



王加辉早已把褚岛当成家园。

记者采访得知,早在下定决心守岛时,王加辉就已经做好了迎接各种困难的思想准备,但思乡念亲的苦楚却让他备受煎熬。每到春节,王加辉站在寒风呼啸的海岛上遥望着对岸陆地的万家灯火,心里五味杂陈。但即便再思念家中的母亲,他也从未生出过离岛的念头。除了建设海岛的艰苦,他还需要适应恶劣的生存环境。王加辉说,他永远不会忘记,在那些艰苦的日子里,是党和国家为他们遮风挡雨。“我们一来岛上,头一年只能开垦荒地,当时没有地种庄稼。后来遇上台风,种的庄稼都被刮没了。那时候国家经常给我们供应粮食,我们吃了好几年供应的粮食。”他说,在那些艰苦的岁月里,是祖国给了他们坚强的后盾,“只要国家需要,我一定以岛为家,坚持到底。”王加辉的这一句承诺,用了49年的光阴来兑现。

如今,王加辉在岛上居住的屋子安装了光伏发电装置,儿女们也时常登岛送来米面和副食品,他不用下地种田了,但每天仍会登上褚岛的最高处例行巡

视。76岁的他因长年受海风和岛上湿气的侵袭,身体状况已大不如前。现在,整座岛上只剩下他一个人,儿女们多次想接他离岛安度晚年,他却始终不同意。“我既然进岛了,国家相信我,我就得坚持守岛,不能因为别人走了,我就走。”王加辉说,他是第一个主动要求上岛的守岛人,也是第一个在岛上入党的党员,既然自己立下承诺,就一定要兑现。

守着海岛心里才感觉踏实

从煤油灯到电灯,从物资紧缺到衣食无忧,从与外界隔绝到可以用手机上网,岛上生活的变化让王加辉感慨万千,“作为一名党员,国家需要,我就要带头干,不管什么事,党员就应该走在前头。”时光荏苒,初心不忘,一朝上岛,一生守护。49年,一万多个朝朝暮暮,从青丝到白发,王加辉把自己最美好的年华都奉献给了这座海岛。“时间长了,与海岛为伴,天天守着海岛,心里才觉得踏实。”他说,“有国才有家,不管干哪

一项事业,必须把国放在第一位。我这一辈子没有什么特殊的事情,就是本本分分干到底。”

荣登“中国好人榜”后,王加辉老人表示:“几十年了,我对这里的一草一木、一石一田都有了感情,岛上的每一寸土地都有我的脚印。人在阵地在,守岛就是守家,国安才能家安。我不觉得自己做了多么了不起的事情,就是尽了一个渔民的本分,也没有什么可宣扬的。”他以单薄的身躯抵御着惊涛骇浪,用无怨无悔的坚守兑现着对党和国家的承诺,诠释着对家和国的一片深情。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
袁超 受访者供图

对话

“愿意一辈子守护海岛”

记者:登上“中国好人榜”是什么感觉?

王加辉:感觉自己只是做了应该做的事情,没什么值得宣扬的。希望自己的付出能够影响更多人,能够让守候几十年的海岛更美丽。

记者:为了当初的一句承诺,您在海岛上守了将近半个世纪,后悔过吗?

王加辉:说一点不后悔有些假,遇到困难时也后悔过,但最后还是挺过来了。现在觉得能守护家乡的海岛,心里很自豪,一点都不后悔当初的选择。

记者:在海岛上生活了几十年,您觉得最困难的是什么?

王加辉:最初岛上什么都没有,就是一座荒岛,那时候生活真的很艰难。后来开垦出一些田地,种上了粮食和蔬菜,条件就好多了。如今几个孩子都对海岛有感情,经常上岛看看,我感觉挺幸福的。

记者:您打算一直在海岛上守下去?

王加辉:现在褚岛就是我的家园,我对岛上的一草一木、一石一滩都有了感情,愿意一辈子守护海岛。



扫码观看
采访视频